
Verbale di Consiglio dell’Ordine dei Dottori Agronomi e Forestali di Firenze n. 6

Il giorno 18 Novembre 2020 alle ore 10:00, in modalità on-line su Zoom, si è riunito il Consiglio

dell’Ordine dei Dottori Agronomi e Forestali della Provincia di Firenze per discutere del seguente

ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale consiglio precedente
2. Iscrizioni e cancellazioni
3. Approvazione Piano formativo 2021
4. Assemblea straordinaria
5. Comunicazione del Presidente
6. Comunicazioni agli iscritti in seguito ai nuovi DPCM
7. Resoconto incontro dei presidenti
8. Lettera alla Saccardi 
9. Varie ed eventuali

Il Consiglio è stato convocato dal Presidente Dott. Alessandro Trivisonno  per questo giorno, luogo

ed ora a mezzo avviso inoltrato con posta elettronica in data 13/11/2020. 

Presenti: Riccardo Ciocca, Michele Lotti Margotti,  Alessandro Trivisonno, Paola Troiano, Simone

Tofani, Caterina Bartoli, Bianca Adamo e Dott. Lorenzo De Luca.

Alle  ore  11:27  Dott.  Lara  Roti  arriva  in  assemblea;  alle  12:15  Dott.  Marica  Pancrazi  arriva  in

assemblea.

1. Approvazione verbale consiglio precedente 

Il verbale di Consiglio del 6 ottobre viene letto e approvato.

2. Iscrizioni e cancellazioni 

Sono pervenute richieste di cancellazione da parte di Colon Manuel Rodolfo; Paoletti Ida, Tredici

Stefano e Sani  Sandro;  e la  richiesta di  iscrizioni  da parte di  Filomeno Alessandro.  Il  consiglio

approva le cancellazioni e l’iscrizione (delibera 20/20).

3. Approvazione Piano formativo 2021

Il pianto formativo è simile a quello dell’anno scorso. Sono state incrementate le ore relative alla

consulenza aziendale e al verde urbano, potenziati i seminari (probabilmente effettuati in modalità

webinar)  e  diminuite  le  visite  aziendali  (vista  la  situazione  epidemiologica  attuale).  La  spesa

prevista è 6.000,00 €.



Il Consiglio approva il Piano Formativo (Delibera n.21/20) che verrà caricato sul SIDAF per essere

approvato dal CONAF. 

E’ previsto la realizzazione di un corso sulla fauna selvatica e sulla valutazione dei danni da selvatici

nei primi mesi dell’anno a cura del dott. Tofani. 

E’  necessario fare una riflessione sulla modalità di  gestione di  alcuni  corsi  poiché ci  sono due

possibilità: la prima, l’Ordine gestisce solo i crediti formativi e lascia al docente tutta l’onere della

riscossione  della  quota  di  partecipazione,  oppure  la  seconda  opzione,  rimane  tutto  in  capo

all’Ordine.  Questa  difficoltà  di  gestione  nasce  dall’ampliamento  della  platea  dovuto  alla

pubblicazione  degli  eventi  su  Sidaf,  eventi  che  conseguentemente  assumono  una  portata

nazionale. 

Per la prima proposta il docente contattato per il corso su Linkedin ci chiede 20 per ora di lezione e

5  per  ogni  iscritto;  se  l’ordine  gestisce  la  parte  contabile  il  docente  ci  chiede  900,00  €  al

raggiungimento minimo di iscritti.  Per il momento si manderà avanti il corso sulla comunicazione,

mentre quello di Linkedin verrà affidato direttamente al docente.

Per la festa dell’Albero siamo stati invitati dal Comune di Firenze a fare un intervento nell’ambito

del loro convegno: si occuperà di tale intervento la Dott.sa Adamo. 

E’ stato accreditato il Corso per La Presentazione delle pratiche edilizie a Borgo San Lorenzo il

09/12/2020 quale seminario gratuito. 

4 Assemblea straordinaria

L’assemblea  straordinaria  si  svolgerà  in  modalità  webinar  il  18/12/2020  alle  ore  17  alle  19

(Delibera n 22/20) e sarà preceduta da un seminario metaprofessionale di 2 ore riguardante Epap:

il Dottor Costanzo ha dato disponibilità per illustrare le misure Covid adottate dall’Ente e le attività

che sta portando avanti il nuovo consiglio. 

5 Comunicazione del Presidente

Il Presidente propone e il Consiglio approva (delibera 23/20) la conferma della collega Danila Poggi

all’interno del Consiglio dell’Associazione Sicurezza Cantieri e del collega Augusto De Carolis quale

revisore dei conti della stessa Associazione.  Il Presidente ha chiesto alla Poggi di partecipare alla

prossima assemblea straordinaria per spiegare cosa sta facendo l’Associazione. 



Per il Bando VTA del Comune di Firenze è stata inviata lettera per ridabire le nostre competenze

esclusive a discapito di periti e agrotecnici. Nel far ciò è stato interpellato il CONAF: il consigliere

Balloni ha interpellato il legale per far scrivere la lettera da inoltrare al Comune. 

La settimana scorsa c’è stata la prima udienza contro il Dipartimento di Ingegneria di Pisa e il Dott.

Cinelli,  segnalati alla Procura della Repubblica per esercizio abusivo della professione. Il giudice si

è riservato di capire se fare un supplemento di immagine.

Attività della  Federazione: si sta aprendo un tavolo per discutere dell’abbassamento delle spese

tecniche del PSR che attualmente vengono abbassate dagli istruttori in maniera arbitraria; ci sarà

un incontro con il legale per decidere sul ricorso per la questione PAN.  

Relativamente  all’obbligo  di  richiedere  autorizzazione  paesaggistica  per  i  boschi  tutelati  per

decreto, l’Ordine di Firenze invierà una lettera alla Città Metropolitana e alle Unioni dei Comuni

per sapere la posizione di tali enti in proposito. 

Le commissioni al momento sono ferme. Il Presidente ha lavorato sull’equo compenso e ritiene

che  sia  necessario  convocare  un  incontro  per  riallacciare  i  fili  e  poi  dividersi  in  gruppi  per

procedere in maniera spedita.

Il Comune di Firenze dovrebbe approvare il nuovo Disciplinare del Verde, accogliendo molte delle

osservazioni che l’Ordine ha portato avanti in questi mesi.

 

6 Comunicazioni agli iscritti in seguito ai nuovi DPCM

Si invierà una lettera agli iscritti per spiegare quale sono i nostri obblighi e che la segreteria è in

smart- working e le misure aperte da Epap. 

7 Resoconto incontro dei presidenti

In  data 21/10/2020 si è tenuto in video conferenza l’assemblea dei Presidenti che ha  trattato i
seguenti argomenti:

- 50% di lavoro in smart working e non è  necessario accordo sindacale 

- Il Conaf sta procedendo al recupero dei credito da parte degli ordini territoriali

- Obbligo  Pec  e  relativo  obbligo  di  sospensione  (l’Ordine  di  Firenze  ha  spedito  70
raccomandate per sollecitare i colleghi ad adempiere all’obbligo);

- Formazione: il nuovo regolamento è stato approvato anche dal Ministero che ha richiesto
che non fossero esentati dalla  formazione gli iscritti al margine (quelli privi di timbro). Il
Conaf sta valutando come interpretare questa prescrizione. 



- Per la formazione viene richiesto di  inserire sempre figure di  agronomi  soprattutto per
quelli professionalizzanti

8 Lettera all’Assessore  Saccardi 

La Federazione invierà una lettera di congratulazione con la richiesta di incontrarsi il più presto al

nuovo Assessore all’Agro Alimentare, caccia e pesca, Stefania Saccardi. 

Il  Presidente  propone  di  mandare  una  lettera  anche  come  Ordine  Provinciale  di  Firenze,  per

invitarla a fare i saluti all’Assemblea dell’Ordine di Dicembre. 

9 Varie ed eventuali

De Luca propone una mattina di corso per i dipendenti del Comune di Firenze per personale che

non si occupa direttamente di verde urbano, ma che lavorano in prossimità delle piante.

Il nuovo consiglio è rinviato al 18/12/2020 ore 14:00

Alle ore 13:30 il consiglio viene sciolto.

Il Segretario

Dott.ssa For. Lara Roti 

 Il Presidente 

Dott. For. Alessandro Trivisonno


